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Szerkesztőség és kiadóhivatal 
Békéscsaba, II. kér. Szent István-tér 18. szám 
Telefon 60 este 6 órán túl ée ünnepnap 409

Felelős szerkesztő

MIGEND DEZSŐ

II felforgatás ellen
Az elmúlt hét vége gazdag volt 

puliiikai eseményekben. Szombaton 
és vasárnap a társadalom külön­
böző rétegeihez tartozó vezeiőegyé- 
nisvgek. úgyszintén különböző párt- 
állású politikusok, végül pedig fele­
lős kormány férfiak részéről hang­
zónak el harmonikus nyilaükoza. 
luk. í n népies formában lellek Ili­
iül az alkotmányos rend melleit és 
lillakoztak minden felforgató Lőrék- 
vés, illegett eszme, szélsőség és szer­
telen légvárépítés ellen a Hősök-te- 
rét felavató froittharcosok, azok a 
harcmezükéi megjárt, kipróbált, ta­
pasztalatokban gazdag magyarok, 
akik minóenképpen jogot szerez­
tek arra, hogy szavukat meghallja 
és meg is fontolja az ország. 
Ugyanezt leli ék a kommunizmus le­
zajlása illán a nehéz és forrongó 
idők elszánt ifjú* magyarjai, a volt 
nyugat magyarországi felkelők, a' kik 
immár a nemzed küzdelem iehig- 
gadl veteránjainak tekinthetők. Óv­
ták a magyar népet minden fel­
tör gálástul. v mert . amint moiid- 
lák könnyű felfordulást terem­
teni. de nehéz utána a romokból 
vpíteni. Ezt a nagy igazságot kü­
lönben mindenki tudja és mmdbnki 
elismeri, aki kél évtizedre vissza tud 
tekinteni az ország töri éneteken.

Tusnádi Xagy András, a NÉP el­
nöke Hajdúszoboszlón ítélt el eré­
lyesen minden szélsőséges megmoz­
dulást. Marschall Ferenc íöidmi- 
v el és ügyi miniszter ugyani; L ni uta­
lóit rá arra az építőm unkára, amit 
a kormány végez, Mi ke ez Ödön 
igazságügyminiszter pedig a válasz­
tópolgárok zajos helyeslése köze­
pette lelte azt a kijelentést, hogy 
ebben az országban soha többé nem 
lehel felfordulást csinálni.

Meggyőző erővel és nagy ékes- 
szólással szállott szembe Szegeden 
a nemzeti hadsereg megalakulását 
mvgörök í i ő emlékmű 1 e leplezés -kor 
Antal István igazságügyi ál lám ti u- 
kár azokkal a tévelygőikkel, akik a 
jobboldaliság fogalmát szándéko­
san, vagy tudatlanságból követke­
zetesen összetévesztik a forradalmi 
gondolattal. Megmondta, hogy még 
az ellenforradalom kif ejezés aem he­
lyes, meri az, ami 1919-ben Szegeden 
toriént, amikor a nemzeti hadsereg 
első katonái lefegyverezték a vö­
rös őrséget és birtokba vették a 
kaszárnyát, nem ellenforradalom 
volt. hanem harc a forradalom el­
len. Megmondta, hogy a jobbolda­
li súg és a forradalmi eszmekor úgy 
különbözik egymástól, mint lűzi öl 
a víz és hogy e'bben az országban 
két szimbólumnak szabad érvénye­
sülnie: a kardnak, amely megsze­
rezte és a keresztnek, amely ezer 
éven át megtartotta Szent István 
birodalmát. &

Betetőzte ezeket a súlyos és fel­

jegy zésre m él ló megnyil alkozásoka t 
Darányi Kálmán miniszterelnöknek 
Cegléd küldöttsége előli elmondott 
beszéde. A miniszterelnököt felke­
reste és a legújabban benyújtót! és 
tárgyalás alatt álló javaslatok al­
kalmából melegen köszöntötte an­
nak a tősgyökeres szín magyar vá­
rosnak küldöttsége, amely amiak-

idején, hosszú évtizedekkel ezelőtt 
bátran szernbehelyezkedeU az ide­
gen uralommal és országgyűlési 
képviselőjévé választóba az emig­
rációban élő Kossuth Lajost, száz­
tagú küldöttségei meneszive hozzá 
Turin ha. Előrebocsá j tolta a minisz­
terelnök, hogy nem igaz ember az. 
aki népszerűsegha jhászás céljából
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csinál politika', az igazi politikus az, 
aki nem tekinti a jelszavakkal, ha­
nem őszin lén és becsület lel egyedül 
a nemzet érdekeit szolgálja. A nem­
zet érdekei1, pedig az szolgálja, aki 
szembeszáll minden felforgató tö­
rekvésekkel és a szentisvváni ha­
gyományok alkotmányos útján ve­
zeti az országot a nagv célok felé.

Megkezdte aj ülésszakát 
a népszövetségi tanács

Halifax lord ismertette az angoí-olasz egyezményt
A népszövetségi tanács új ülés- mének adóit kifejezést afölött, hogy 

szaka kedden délelőtt 11 órakor : megindullak az olasz francia, tár­
kezdődött meg.

A tanács előtt Halifax lord angol 
külügvminiszi.er . Km erlebe az an­
gol olasz egyezményt. Halifax lord 
az egyezmény ismertetése után ürü­

gy alá sok is.
"Utána Bonnet francia külügymi­

niszter emelkedett szó ki sr a. V fran­
cia külügyminiszter hangsúlyozta, 
liogv Franciaország nagyra értékeli

az angol olasz egyezményt s azon 
fáradozik, hogy az olasz francia 
tárgyalások eredményre vezesse­
nek. v L

Ezután a román, l>elga és len­
gyel kiküldött beszélt, majd Litvi­
nov szólalt fel.

Határozati javaslatot 
terjesztettek a rtáz elé arról 

hogy 5 százalék legyen 
zsidók arányszáma

Budapest, május 10.
A képviselőház keddi ülésén foly­

tatta a zsidójavaslai tárgyalását.
A javaslathoz kedden gróf Ká­

rolyi' Viktor szólt hozzá. Gróf Kár­
ról vi Viktor elfogadta a javaslat,ú 
és helyeselte a sajLókamara felál­
lítását.

A következő felszólaló Csílléry 
András volt, aki nem fogadta el a 
javaslatot, mégpedig azzal az indo­
kolással, hogy a javaslat nem ki­

él égi lő. mert nem oldja meg a zsi­
dókérdést.

Csili érv András szerint 
ki kellene mondani. hogy a 
zsidóság nem feUkcMd, hanem

faj.
Usillvry András
katasztrófának nevezte azt. 
hagy az újságírók 29 százaléka 
Leket zsidó. Kívána.i) n ík 
farija, hagy egyetlen zsidó új­
ságíró se legyen, mert —mini 
mondta — a zsidó újságíró

nem tud elfogulatlan Unni. 
Csílléry András ezután határozati 

I javaslatot terjeszteti a Ház elé ar­
ról, hogy

a zsidóság arányszáma m* 29, 
hanem 5 százalék legyen,

vagyis az iparban, kereskedelem ben 
csak 5 százalékban alkalmazhassa­
nak zsidókat s a különböző kama­
rák tagjai is csak öl százalékban le­
hessenek zsidók.

Usillvry ulán Milotay István szó^ 
i lall fel. '

Kedden délelőtt bizottság szállt ki
a Schneider-gyárba,

hogy kivizsgálja a munkások helyzetét
Megírtuk annakidején, hogy Hra- 

bovszly Mihály városi kép visel őtcs- 
tüleli tag a képviselői estüke t köz-
gvűlésén .

pimaszt emeli 3 békéscsabai 
Sclmeider-gyár ellen, mivel sze­
rinte a gyár nem tartotta be 
mindenkor a vasárnapi munka­

szünetiét.
Hrabovszky Mihály kifogásolta 

továbbá azt is, hogy az úgyneve­
zett »jégkamrák«-ban a munkások­

nak igen nehéz helyzetük van. s 
megerőltető munkájukhoz viszo- 
nyítva csekély a bérük. Ugyancsak, 
szól emelt a ketreciisztitó munká­
sok érdekében is.

Emlékezetes az is, hogy Hrabov­
szky Mihály felszólalására dr Kor­
úi ss Géza kultur tanácsnok vála­
szolt, aki kijelentette, hogy kivizs­
gálják: betartották-e a Schneider- 
gyárban a vasárnapi munkaszüne- 
tet vagy sem s kivizsgálják azt is,

milyen helyzetben vannak a mun­
kások. , . o

A bizottság kedden délelőtt szállt 
ki a Schneider-gyárba. A bizottság 
tagjai a következők voltaik: Horváth 
István adóügyi tanácsnok, vitéz dr 
Petényi László m. kir. tiszti orvos, 
dr Francziszky Lajos aljegyző és dr 
Molnár Ferenc állam rend őrségi fo­
galmazó. i ;

A vizsgálat eredménye még is­
meretlen. . , 1
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TARKA HÍREK
Sydney Bruce Snow angol teo 

lógiai igazgatót, aki az erdélyi ma­
gyarság helyzetének javítása érde­
kében nagy munkásságot fejtett ki 
két évtizeden keresztül Ameriká­
ban, a szegedi egyetem díszdok­
torrá avatta.

O’ Hallován, Grane falu (Ame* 
rika) lelkésze végrendeletében ősz 
szes vagyonát a falura hagyta. A 
falu vezetősége nem tudta mire 
fordítani az igen tekintélyes örök­
séget, mert Grane ben nincsenek 
szegények, akiket segélyezni le­
hetne. Végül a papiak és templom 
tatarozására fordították a lelkész 
örökségét.

Hődnél falu (Anglia) egyetlen 
rendőrét. Ernest Shepherdet egy 
gyorsvonat halálragázolta. Az öz­
vegy, amikor értesült a tragédiá­
ról, megsiratta férjét és kiállt az 
elhunyt őrhelyére és egész éjjel ő 
végezte a rendőri szolgálatot, amíg 
másnap reggel fel nem váltották.

Kun-ünnepet rendeztek Fűlöp- 
szalláson. Ezaikalommal leplezték 
le Herpai Vilmos kisgazda emlék* 
szobrát. Herpai ugyanis egész va­
gyonát a községre hagyta. Az ün­
nepi beszédet a kerület ország­
gyűlési képviselője mondta.

Ribbentropp
Varsóba utazik

Berlin, május 10. Ribbetropp a 
közeljövőben Varsóba utazik. A né­
met külügyminiszter a csehszlovák 
kérdésről tárgyal az illetékes len­
gyel tényezőkkel.

Vándorgyűlést tart vasárnap 
Békéscsabán

a Magyar Nevelők Egyesülete
A Magyar Nevelők Egyesülete 

(Szeged Kisparti János dr tankerü­
leti kir. főigazgató részvételével f. 
hó 15-én. vasárnap délelőtt 11 óraj 
kezdettel Békéscsabán, a Városi 
Színházban vándorgyűlést tart a 
következő műsorral:

1 Hiszekegy. Énekli a Békéscsa­
bai Iparos Dalárda Lukovilzky 
Endre karnagy vezényletével.

2. I dvözlőbeszéd. Tartja Paucralz 
József felső kereskedelmi iskolai 
igazgató.

3. aj Corelli: La Follia. b) 
Brahms: Valeer. c) Schubert: A j 
méh. Hegedüli előadja Belle Fe­
renc dr, a szegedi városi zeneis­
kola igazgatója. Zongorán kíséri An- 
tos Kálmán zeneszerző, orgonamű­
vész.

Váradi Imre dr egyetemi nyilv. 
rendes tanár előadása Nemzetne­
velés és népi kultúra az új Olasz­
országban« címen.

5. aj Mozart: Donna Anna levél­
áriája a Don Juan «-hói. b) Verdi; 
Traviala, nagy ária. c) Kodály: A 
csitári hegyek alatt, d) Bartók -Ko­
dály népdalfeldolgozásaiból: Szánt 
a babám. Énekli dr ílirlingné Haj­
nal Lola operaénekesnő. Zongorán 
kíséri Autós Kálmán zeneszerző, or­
gonaművész. .

6. a) Liszt: Szerelmi álom. b) 
Liszt: A forrásnál, c) Bartók: Régi 
magyar láncok. Zongorán előadja 
Autós né Simkó Mária, a szegedi vá­
rosi zeneiskola tanára.

7. Himnusz. Énekli a Békéscsabai 
Iparos Dalárda Lukovitzkv Endre 
karnagy vezényletével.

Belépődíj nincs. Jegyek Paucralz 
József felső kereskedelmi iskolai 
igazgatónál (telefon 373) kaphatók.

A gyűlésre az érdeklődő közönsé­
get meghívja a rendezőbizottság.

Darányi Kálmán miniszterelnök beszámolt 
a kormányzónak az időszerű kérdésekről

Budapest, május 10. 
Darányi Kálmán dr miniszter- 

elnök kedden délelőtt kihallgatá­
son jelent meg a kormányzónál.

A miniszterelnök az időszerű gaz­
dasági és politikai kérdésekről 
számolt be a kormányzónak.

1 béesi iskolákban elkülönítik
a nem árjákat az árjáktól

Becs, május 10. leni a nem árjákat az árjáktól. A 
Ncubacber, Bécs polgármestere nem árjáknak külön iskolába kell 

elrendelte, hogy a népiskolákban és jármok. , J
a középiskolákban el kell küllőní- —

Hitler hazautazott Németországba
Firenze, május 10.

Hitler német birodalmi vezér és í 
kancellár tegnap éjjel 12 órakor Fi­
renzében beszállt különvona.ába, 
mely elindult vele és kíséretének 
tagjaival Németország felé.

A pályaudvarra maga Mussolini

is kikísérte Hitlert.
A német kancellár különvonata 

kedden reggel 8 óra 25 perckor 
érkezett az olasz -német határra. 
A külön vonal este fut be Berlinbe, 
ahol ünnepélyesen fogadják Hitlert.

Drágul a kenyér
A békéscsabai sütőipari szak­

osztály hétfőn délután értekezletet 
tartott, amelyen elhatározta, hogy 
a kenyér árát kilónként (fehér, fél­
barna) 2 fillérrel emeli. Ezenkí­
vül bevezetik „népkenyér" néven

a 24 filléres kenyeret. Ez egész­
barna búzakenyér. A pékek az 
áremelést a búza erős drágulásá­
val magyarázzák. A sütemény to­
vábbra is 5 és 6 fillér.

Férfi-, fiú- és gyermekruhát 
mindig Várnáitól vásároljon!

Hatalmas választék! Alacsony szabott árak !

Bojkottmozgalmat indítottak 
az állatkereskedők

Megnyugvást keltettek a Hangya intervenciós
vásárlásai

A >Hangya« mull heti számában 
az egyik áliatkereskcdiel mi egyfcéz- 
szerv gazda- és szövetkezeten enes 
hadjárattervéről lerántotta a leplet.

Mélységesen hallgat a liberális, 
merkantilista sajtó, annelv máskor 
fürgén sietett megvédelmezni az ál. 
latkereskedelmei, ha erre csaik a 
legkisebb lehetőség is voll. Moist 
azonban nem tudván megcáfolni az 
állal ke re s ke d ők egyke z-szer ve a 1 a L _ 
tóm os tervéről író ti cikket, egysze­
rűen hallgatott róla. Csak egy-kéi 
liberális lap foglalkozott az állat­
piaci helyzettel, azt állítván, hogy a

kereskedők azért tartózkodnak a 
vásárlásoktól, mert nincs kiviteli le. 
hetőség. Ez az állításuk csak erőt­
len védelmet jelent az állat kereske­
dők felé, mert hiszen 

az állatexport ma is folyik s 
ebbe a kereskedők éppúgy be­
kapcsolódhatnának, ni ill 1 az- 

lelőti, ha akarnának.
Az ország különböző részeiből 

szóló jelentések szerint az állatke­
reskedelem tartózkodik az állatvá­
sárlásoktól s bár olt vannak a Vá­
sáron, nem hajlandók szóba állni a 
tenyésztő gazdákkal. Az egyik du-

Május 11-12, szerda-csütörtök 
Magyar film!

TOKAJI
RAPSZÓDIA

Ceßotay Árpád, Donáti} Ági, 
Pataky Jenő, Szombathelyt 
Blanka, "Rózsahegyi, Boross G. 
Vaszary Piri, Dafbukáí Ilona
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HONIÉ
TOMBÁHBL

K. u. K. Inf. Reg. 133. IU. 
Feld baon /II/101/11 Feld- 
komp.-nál 1918 VI tói ösz- 
szeomlásig szolgáló baj társa­
kat kérem, aki emlékszik 
Spieler László hadapród- 
jelölt őrmesterre, lakik: Bu­
dapesten, V., Csáky utca 17., 
szíveskedjenek címüket RAJ.' 
NISS FERENC urnái BÉKÉS­
CSABA, Liget-sor 3 , vagy köz­

vetlenül a budapesti címre leadni.
OSMÓÓÓÓÓ A****»^,

j nántúli vármegyéből is ilyen le- 
\ térségekről ment értesítés a kor- 
i Hiányhoz és a Hangya vezetőségé- 
? hoz is, kérve, hogy a Hangya lép- 
! jen fel ez ellen a tervszerű bojkott 
j ellen. ,r

A gazdák levelei azl igazolják, 
hogy . ,5

az állatpiac nehézségeit a ma­
gánkereskedelem tervszerű n 
igyekszik kihasználni, iiogy a 
gazdák hangulatai a kormány­

zat ellen fordítsa.
A Hangya központ vezetősége és 

a vidéki szövetkezeteik felveti ék a 
harcot az ál lat kereskedelem ákua- 
munkájavai szemben, megkezdőd­
tek az intervenciós vásárlások öli. 
ahol ennek szüksége mutatkozott.

A Hangya és a Megalerl interven­
ciós szar vasm arh a vásárlásai meg­
nyugvást kelletlek mezőgazdasági 
körökben. Az olasz piacok az eddigi 
3200 darab heti szállítmány helyett 
ni ősi már csak (300 darab szarvas- 
marhái hajlandók átvenni, ami lér­
ni eszel csen érzékenyen érinti az 
egész magyar állatértékesítési. Ér­
tesülésünk szerint már megindullak 
a tárgyalások abból a célból, hogy 
Olaszország exkonlingens engedé­
ly e zésé \" el Legye lehetővé a mi- 
gyobbarányű magyar szarvasinar- 
hakivitell. A mezőgazdaság vélemé­
nye szerint ugyanis intervenciós vá­
sárlásokkal csák ideig-óráig lehel 
megoldani a problémát. Az érdekel­
tek remélik, hogy az olaszok mó­
dot nyújtanak a nagyol »bárány ú 
szarvasmarhaexporthoz, aminek kö- 

; vetkezlében az exportőrökre vo- 
vonatkozó korlátozások lazítása is 
k ön nyen he k övetkezhel.

A Hangya tehát igen helyesen járt 
el. amikor gyorsan megtelte a szük­
séges intézkedéseket.

Ezzel kapcsolatban csak azl kí­
vánjuk hangoztatni, hogy a ma­
gyar gazdatársadalom tisztában van 
a helyzettel. A gazdákat nem fogják 
tudni sem személyes meggyérással. 
sem cikksorozatokkal a szövetke­
zetek ellen hangolni, hanem ellen­
kezőleg azt fogják elérni, hogy a 
gazdatársadalom a legerélyesebb in­
tézkedése kel fogja követelni azok 
ellen a kereskedőik ellen, akik ilyen 
eszközökkel akarnak zavart kelteni 
a gazdasági életben. A kormány sem 
fogja tűrni ezt az alattomos bojkott- 
mozgalmat.

Időjárás "
4 békéscsabai meteorológiai megfigyelő állo­

más jelentése május 10-én délbe* : 
Hőminimum + 7*4 C“ A föld felszíné* +6 9 
Hömaximum+15 0 C° Lég*yomás 76C‘0 mm.

Csapadék: 4‘6 ,
Várható időjárás a kővetkező 24 órára. 

Élénkebb szél, sok helyen eső, főleg délen 
és nyugaton éjjeli lehűlés, keleten a hő­
mérséklet alig változik.
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a német haditengerészet 
Unarancsnnka szerdán Buda­

pestre érkezik
Budapest, május 10. Raeder ve­

zér tenger nagy, a német haditenge­
részet főparancsnoka szerdán Bu­
dapestre érkezik, hogy Rőder Vil­
mos honvédelmi miniszter meg­
hívásának, amelyet 1937. őszén a 
német flotta látogatása alkalmával 
tett, eleget tegyen. A vezértenger­
nagy két napig marad Budapesten 
és közben megkoszorúzza a Horthy 
Miklós-hidon levő tengerész em­
lékművet is.

APOLLÓ FILMSZÍNHÁZ
Telelőn 239.

Szerda, csütörtök, péntek, szombat:

Helén
doktorkisasszony

Előadások hétköznap fél 7, 9, vasárnap 
és ünnepnap 3, 5, 7, 9 órakor

Az első előadás naponta zóna_____

lordás közben 
megsérüli

(,rvos András 17 éves gazdasági 
eseted, aki Ben esik Pál békés csa- 
bai gazda 1881 számú tanyáján van 
alkalmazva, zsákhordás ’közbenel- 
l.si 4 jobboldalán sérvet kapott, 

békéscsabai kórházba szállították.
*+*••••••••••«

Hirdessen 
a Körösvidék-ben !

KöRöSVIDÉK

Hogyan került a 7 pengős 
birkabőr

tizenöt pengőbe?
tulajdon elleni kihágásért elítéltek 

egy ujkigyósi gazdát
Tulajdon elleni káli ágás vétségé­

vel vádoltan álltak kedden déje.l'őti 
i békéscsabai járásbíróság büntető- 
bírája előtt Z só tér Lukács magánzó 
és fia. Z sót ér Béla földműves, új­
kígyós i lakosok.

Az volt ellenük a vád, hogy C. 
Kiss 'József birka bőrét az ő tudta 
nélkül eladták és a pénzt el!köl­
tötték. $ í

A keddi tárgyaláson elsőnek Zsó- 
ter Bélát hallgat!ák ki. alki előadta, 
hogy november közepén az apjától 
kapott egy birkabőrt azzal, hogy 
adja el Kijelentette, hogy nem érzi 
magái bűnösnek. Arra hivatkozol!, 
hogy ö csak szívességet teli az édes­
apjának. () nem tudta, hogy nem az 
édesapjáé volt a birka bőr.

Lzután Zsótér Lukács 77 éves ma- 
káuzó előadta, hogy C. Kiss Jó- 
zsef a ve je és hogy közös háztar- 
iashaii élnek. Nem érzi magát bű­
nösnek. A pénzen ruhát vett.

1 ■ Kiss József újkígyós! gazdál­
kodó nem kérte sem apósa, sem 
sógora megbüntetését, csupán a 
hirkabőr árának megtérítését kí­
vánta. ‘ . I I

Kn ismeretlen tettes ellen tet­
tem feljelentést - mondta C. Kiss 
lo/.sef Csak később derült ki, 
bogy apósomék adták el a bőrt.

Á bíróság Zsótér Lukácsot fel­
mentette, ellenben Zsótér Bélát, aki 
tudta, hogy apjának nincsenek bir- 
bai, bűnösnek mondta ki tulajdon 
’elleni kihágás vétségében és ezért 
ot lő pengő pénzbüntetésre ítélte.

Z.sólér Béla az ítéletben megnyu­
godott és az összeget azonnal kifi­
zette. . ,

, Harminchétén pályáztak 
a betöltésre kerülő városi állásokra

Kedden délben járt le az ürese­
désben levő városi állásokra a pá­
lyázata határidő. A pályázati ha­
táridőig, mint értesülünk, az ösz- 
szes állásokra harminchétén adták

be pályázati kérvényüket a városi 
iktatóhivatalban. Az állások betöl­
tésére valószínűleg a májusi rendes 
közgyűlésen kerül sor.

Fontos ügyeket tárgyal

Mini már megírtuk, Békés vár 
megye törvényhatósági bizottsága 
május 13-án, pénteken tartja évi 
második rendes közgyűlését Gyu­
lán, a vármegyeházán.

A közgyűlés hatvan tárgysorozat! 
pontja közül a fontosabbak a kö­
vetkezők:

Az alispán jelentése a vármegye 
közügyéiről és a február havi köz­
gyűlés óla teli nevezetesebb intéz­
kedésekről.

Békés vármegye háztartási alap­
jának 1937 évi zárszámadása.

Békés vármegye közúti alapjának 
1937 évi zárszámadása.

A kijelölő választmány megala­
kítása.

Az üresedésben lévő vármegyei 
másod-főjegyzői állásnak válaszlás 
útján való betöltése.

Csatiad Arad Torontál k. e. e- 
vármegyék kör ír at a a középfokú 
mezőgazdasági tanintézetek szórná­
nak szaporítása ügyében.

Hódmezővásárhely thj. város 
kör irata a vízkár és aszálykár miatti 
adótörlésnek az alacsonyabb osziá.

a pénteki megyegyülés
lyozású földekre való kiterjesztése 
ügyében.

Zala vármegye körírafa a szesz­
törvény egyes szakaszainak módosí­
tása tárgyában.

Debrecen sz. kir. város körírata 
a hadigondozottak segélyezésének 
f e 1 e me lé se ügyé ben.

Fehér vármegye körírata a hiva­
tali sikkasztások büntetésének szi­
gorítása érdiekében.

Sopron vármegye körírata a fel­
sőházi tag-választások választási 
tisztaságának megóvása ügyében.

Néhai Gömbös Gyula miniszter- 
elnök síremlékének felállításához 
törvényhatósági hozzájárulás.

A 415. sz .kecskémét—békéscsa­
bai állami közút 300 fim. hosszú 
szakaszának a vicinális útalk háló­
zatába való átvétele.

A vármegyei nyugdíj szabályren­
delet módosítása.

Szabályrendelet a házasságkötés 
előtti kötelező orvosi vizsgálatról.

Szabályrendelet az egészségvé­
delmi szolgálatról.

Szabályrendelet a gyümölcster­
melésről.

TAVASZI

öltöny és felöltő, valamim szövetszükségletét
ELŐNYÖSEN SZEREZHETI BE

M Cl B* ÓC Bdf All 9 n szabók és posztókereskedőknél Békéscsaba, 
1 ,VI ■*«■ I % W a II Szt. István-tér 18 Telefon 453. Merkúr tagja

Kliment Károly 
békéscsabai festőművésszel 

a Körös-parton
A múltról, a jövőről és ólmairól beszél 

a fiatal festőművész
A kanyargó Körös partján, távol 

a várostól, ahová a forgalmas ut­
cákból s a kőrengelégből csak a 
templomok Isten felé mutató ujja 
látszik, fiatalember ül.

Flöthe vázlatfüzei, festékek, jobb- 
kezében ecset. Szeme messze tekint, 
a csodálatos tavaszi pompába öltö­
zött föld egyik kis részét örökíti meg 
papiron ecsetével. Most éppen az 
ég kékjét hozza le lellkével. szemé­
vel és a festékekkel s egy magasan 
fehérlő bárányfelhő álomszerű fe­
hérségét leheli a zöldülő fák föllé.

Kliment Károly a fiatalember, aki 
évekkel ezelőtt gyalog vágó ti nők i 
a nagy világnak, hogy a szépségek 
felé kitárult lelke megteljen s töké­
letesítse magát a festészet művésze­
tében.

Úgy üdvözlöm, mini a hazatérő 
fecskét. Leteszi ecsetjét és vázlat- 
füzetét s percek múlva folyik be­
lőle a szó, melynek nyomán kü­
lönös élete tárul fel.

Nagy dolog az, ha valaki vándor- 
tarisznyát akaszt a nyakába s gya­
log, minden fillér nélkül nekivág 
a világnak. Kliment Károly ezt 
tette ezelőtt három évvel, hogy tu­
dásszomját kielégítse. Ma már mo­
solyogva beszél ezekről az időkről.

— Sokszor nem volt más enniva­
lóm — mondja —, mint alma. Nap­
nap után mindig csak alma és alma. 
Útközben sokszor rajzolgattam.

Egy-egy öregembert, öregasszonyt, 
lányt, legényt, vagy kisfiút rajzol­
tam le és így keres tom meg a falat 
kenyeret. Sose csüggedtem el. A 
mostoha körülményeknél erősebb 
volt bennem a vágy, hogy kijussak 
Münchenbe. Ki is kerültem. Sze­
rencsém volt s bejutottam a festőis­
kolába.

Miből élt odakint? — kér­
dezem.

— Eleinte bizony nehéz volt elő­
teremteni a mindennapi kenyeret, 
de a kollegáim támogattak. Különö­
sen egy angol fiúnak köszönhetek 
sokat. Később modellt ültem. Ugye 
furcsa — mondja —, hogy a festő 
úgy keresi kenyerét, hogy modellt 
ül. De liát nem lehet az ember vá­
logatós, ha fillér nélküli vág neki 
a nagy világnak. Bizony, sokszor 
nagyon nehéz volt a helyzetem, de 
tanárom is buzdított, a fiúk is se­
gítettek s így mégis átvészeltem 
a legnehezebb hónapokat.

Mi mindent tanult München­
ben? i

— Nagyon sokat — siet a válasz­
szák — Három év alatt jóformán 
állandóan csak rajzoltam. Mást nem 
igen csináltam még. A formaérzék­
be n tökéletesítettem magam. Mert 
ez a legfontosabb alapismeret. Enél­
kül nincs jó festő.

— Állandóan Münchenben volt?

Kedvezmény 
olvasóinknak!

Kiadóhivatalunk megállapodott 
Budapesten a polgári vezetésű

— Nem. Fél évig kint voltam

szállodával
VII., Kürt-utca 6.
(Pátria kávéház mögött),
hogy

20°lo engedményt
nyújt előfizetőinknek és olvasóinknak. 
Igénylésnél e lap bemutatása szükséges

■■■■■■■■ auBBHBnami
Firenzében. Angol barátommal. 
Sokáig gyűjtögettem a márkákat, 
hogy kimehessek. Sikerült. Örök él­
mény lesz számomra, amit olt lát­
tam. A legnagyobb olasz mesterek 
képeit láttam.

Lelkesedéssel m ondja:
— Micsoda képek, milyen gyö­

nyörű freskók. Donatello, Batti- 
oelli. Leonardo da Vinci képei. 
Hogy élnek azok a képek! Milyen 
csodálatosak, lényügőzőek.

Kérdezem tőle, hogy a modern 
festők képei közül volt-e valame­
lyik oly hatással rá, mint a régiek.

Gyorsan válaszol:
- Nem. A sokféle izmus hirdetői 

közül egyiknek a képe előtt se áll­
tam olyan elbűvöltem mint a ré­
giek képei előtt. A modern festé­
szet abban új, hogy Levegőt visz 
a képekbe. Szerintem ez az egyet­
len ü,j, amit a mai festők adnak.

Kérdezem tőle, hogy milyen 
irányban halad, bár előre sejteni a 
feleletet.

A régi mesterek a mintaké­
peim — mondja. — A klasszikus 
irányt követem.

Legközelebbi tervei?
Visszáruegye k Münchenbe. 

Nem is volt szándékomban haza­
jönni, de egy tavaszi este láttam 
hazatérni a vándormadarakat. Meg­
mozdult bennem a vágy: haza, haza! 
Másnap már jöttem. Alig hoztam 
magammal valamit. Ősszel vissza, 
megyek, aztán szeretnék Parisba ki­
kerülni, hogy tanuljak, egyre töb­
bet tanuljak. Annyi szépség van a 
világban, sok mindent szerelnék 
megörökíteni a vásznon ecsetem­
mel.

Felnézek az égre, azután vázlat- 
füzetére tekintek. Az ég arculata 
már más. Az a bárányfelhő elúszott 
a fejünk felől, a nap is lcjebb bu­
kott, nyugatról felhők húzódtak az 
égre, a fák is sötétebbek, a folyó 
vize is, ugyanaz a kép sose jön 
vissza ide, azt a képet csak "Kli­
ment Károly vÉzlatfüzeLe örökíti
meg.

Feláll és együtt jövünk be a vá­
rosba. Hosszú az út s míg beérünk 
az utcákba, ő állandóan a jövőjéről 
beszél, melynek első á l)lom ás a a min­
den művészek álma: Paris lesz, ha 
odasegíti a felhőket, csillagokat s tíz 
egész világegyetemet kormányzó 
hatalmas Erő. Sz.

Eladni, venni, 
vagy cserélni akar SS

Már 10 fillérért közölheti 
a „Körösvidék“ csütörtöki 

„LIM-LOM“ hirdetési rovatéban I



KöRőSVIDÉK
Békéscsaba, május 11.

HÍMEK
Ka kuk

szállt rá a fűzfára, mely alatt ke­
verésiek. Megpihent egy víz felé 
hajló ágon. Figyelem. Csak ül és 
előre tekint. Előtte, a Körös*csas 
torna túlsó oldalán túl házak so­
rakoznak, melyek közül kimagas­
lik egy gyár épülete. A gyárból 
most jönnek ki a munkások és 
munkáslányok. Sietnek haza és én 
akaratlanul is végigkísérem őket 
képzeletben az utcákon, beme­
gyek velük gondolatban lakásukba, 
látom a környezetüket, otthonu­
kat, átfut a lelkemen egész életük, 
melynek nagyobb részét ott töltik 
el az óriási gépek mellett, hogy 
falat kenyerüket minden napra 
megszerezzék.

Több munkás és műnkáslany itt 
megy el előttem és a kakuk előtt. 
Hallgatagon vonulnak el erre és 
vonulnak át szivemen s mig eh 
tűnnek a szemem elől, a kakuk 
felé nézek és kérdezem tőle : mit 
lát ő mindabból, amit én látok ?

Persze nem kapok tőle feleletet, 
hiszen nem várhatom el tőle, hogy 
úgy lássa a dolgokat mint én, 
amikor a magam fajtájából, az 
emberből sincs kettő, aki egyfor 
mán nézné és látná ezt a világot

Sz.

— Halálozás Migray Sándor 
m. kir. gazd. tanácsos, ny. uradalmi 
jószágfelügyelő folyó hó 8 án, éle­
tének 75-ik, boldog házasságának 
39-ík évében, hosszú szenvedés 
után elhunyt. Temetése kedden 
délután volt a budapesti farkasréti 
temetőben.
Penvváe Vasárnap taggyűléstUSOlwoS tartott a NtP. A
gyűlésen Lányi Márton orsz. gyűl, 
képviselő beszámolt arról, hogy 
az OFB tulmagasan megállapított 
házhelyárait egyharmadrészre szál 
litották le.

— Mindenki szebb lesz, ha ta­
vaszi harisnyaszükségletét a Körös- 
vidék-boltből szerzi be.

A nemzeti szo­
cialisták nagygyü- 

>st tartottak vasárnap Gyula- 
áriban A gyűlést a hallgatóság 
őrében befurakodott szociáldemo- 
raták állandó közbekiáltásokkal 
^yekeztek megzavarni s igy a 
•yülés igen izzó hangulatban folyt 
2. Komolyabb rendzavarásra még 
em került sor.

* A letért való küzdelemben gyálc­
án hathatós segítségére van adol- 
ozó egyénnek egy pohár természe- 
es »Ferenc* József« keserűvíz reg­
ei éhgyomorra hevévé azért, mert 
z gyorsan szabályozza a szellemi 
s testi munkaképességre oly igen 
ontos bélműködést és anyagcserét, 
vérdezze meg orvosát.

Skót
— Mibe kerül egy adag nyúl ? 
— Egy shillingbe.
— Es egy mártás hozzá ?
— Semmibe.
— Kérek egy mártást.

><>»» — **...................... ...........................
— Londonba megy az exnégus 

felesége. MarseilLeből jelentik: Az 
-Xnégus felesége Marseillebe érke­
zeti. Ili kijelentette, hogy London­
ba megy, ahol találkozik férjével. 
Az exnégus felesége az újságírók­
nak arra a kérdésére, hogy hot 
fognak letelepedni, azt válaszolta, 
hogy ezt még ő maga sem tudja.

— Ezen a héten a Bodies és 
Radó gyógyszertár tart éjjeli szol­
gálatot

— Lúgkőoldaltal megvakította 
vetélytársnőjét. A pestvidéki tör 
vényszék Szilágyi tanácsa hétfőn 
vonta felelősségre Veres Istvánné 
30 éves kartali asszonyt, aki a 
múlt év augusztusában lúgkőolda 
tot loccsantott Bárány Istvánné 
fejére. A maró folyadék az asz- 
szony arcát érte, de ráfröccsent 
Bárányné két kisleányára is. Bá- 
rányné egyik szemére teljesen, a 
másik szemére pedig majdnem 
megvakult. A két asszony között 
régi ellenségeskedés volt, mert 
állítólag Bárány István szemet ve­
tett a fiatal, csinos Veresnére. A 
tárgyaláson Veresné azzal véde­
kezett, hogy véletlenül borította 
fel az edényt. Veresnét ősszbün 
tetésül háromévi fegyházra ítélték 
és az ügyészség indítványára azon 
nal letartóztatták. Az ítélet még 
nem jogerős.

Orosháza VrLKS.
sülete vasárnap Orosházán hatal 
más érdeklődéstől kisért propa­
ganda nagytábort tartott. A nagy 
tábor szónokai dr Temesváry 
László fővárosi törv. hat. biz. tag, 
dr Salló János, a Turul tb. orszá­
gos vezére és Kristóf József or 
szágos alvezér voltak. — Az Oros 
házi Gazdaifjak Egyesülete junius
8 i indulással a MÁVAUT 32 sze; 
mélyes luxusautóbuszán 8 napos 
tanulmányutat rendez Orosháza, 
Hajdúszoboszló, Debrecen, Horten 
bágy, Tokaj. Szerencs, Miskolc. 
Lillafüred, Mezőkövesd, Eger, 
Gyöngyös, Budapest, Orosháza
útiránnyal. A tanulmányi társaság 
vezetője az egyesület felkérésére 
dr Darók József, a Békésvárme 
gyei Gazdasági Egyesület titkára 
lesz.

_ Kétheti üdülés — hét pen­
gőért!

— Naponta?
Dehogy! Összesen 7 pengő!

— Ugyan hol?
Holnap megtudja!

____.na, it w *

Kondoros 'íXS
cseléd, Geist Gyula uradalmának 
alkalmazottja, kedden délután mun 
közben elesett és ballábát olyan 
szerencsétlenül ütötte meg térd 
ben, hogy a kórházba kellett szál­
lítani. Lázát a békéscsabai kórház 
ban ápolják.

— Nem tud! a sakk-mait ölni ’el­
lenfelét — ezért knock-autolta. Áb­
rahám Ferenc 31 éves szegedi ci­
pészmester Újszegeden sakkozott

s

eladó tárgya van, vagy 
eladni, cserélni akar va­
lamit, hirdessen lapunk 
„LIM-LOM“ rovatában!

Rádió

A rádió szerdai műsora:
6.45 : Torna. 7: Hanglemezek. 

7.20: Étrend. 10: Hírek. 10.20 és 
10.45: Felolvasás. 12: Harangszó. 

i 12.05: Az Állástalan Zenészek Szim­
fonikus Zenekara. 1.30: Hangleme- 

! zek. 4.15: A rádió diákfélórája. 5: 
Mese délután a (iy enne kimen h elven, 
a Nemzeti Gyermekhét keretében. 
5.40: A májusfa. Szendrey Ákos

i egyik
Síel U .tarviYv^w»«. r '. v , , -

ismerőiével; BcMV.eny.ei Ist- I
vánnal. Játék közben a perinerdk, 
közt szóváltás támadt, mire Berze- 
nvei előkapta a hoxszerét és alapo­
san ellátta vele Ábrahám Ferenc 
baját. A rendőrség megindította a 
nyomozást.

— Helyreállt a Ingyel—litván 
posta- és fekfonforgalom. Vasár­
naptól kezdve nem szerepel töb­
bet a litván útlevelekben, hogy ér­
vényes egész Európa területére — 
Lengyelország kivételével . Ugyan­

csak vasárnaptól kezdve helyreállt 
a posta- és telefonszolgálat a két 
állam között.

— Akinek harmadszor sem sike­
rűit meghatnia. Kiss József né új­
pesti lakos öngyilkossági szándék­
ból n agy mennyiségű kinint vett 
be, majd h y p e r m angán oldat o t 
ivott. Kissnén gyomormosást Raj­
tollak végre. Kihallgatásakor kide­
rült. hogy már harmadszor kísérelt 
meg öngyilkosságot, erediményiele- 
nül, meri mindig megmentették az 
életnek.

gányzenekara. 6.30: Helyes magyar­
ság. 6.50: Színésztréfák. Küriliy 
György előadása. 7.30: Az Opera ház 
előadásának közvetítése. Traviala. 
A szünetben hírek. 10.50: Tán ele­
mezek. 11: Hírek angol és francia 
nyelven. 11.05: Hanglemezek. Bu­
dapest II.: 6.20: Olasz nyelvoktatás. 
6.55: Farkas Sándor és cigányzene- 
kara. 7.30: Szávai Nándor előadása. 
8: A rádió szalonzenekara. 0.20: Hí­
rek. 9.45: Hanglemezek.

Tűzgyújtáshoz

hulladék-
papír

10 kg-ként 40 fillérért 
kapható a

Kerösvidékben

Syuiavarí

Vigyázat 1
Körösvidék-bolt csak egy van: Szent 
István-tér 18 szám, szemben a helyi­
motor Kossuth-téri állomásával!

SENKITŐL SE HAGYJA MAGÁT FÉLREVEZETNI !

X őaESde

_ A Magyar Cigány zenészek
Szövetségének Békéscsabai Cso­
portja pénteken, május 13 án, dél 
után 4 órakor az egyesület helyisé­
gében (Papp Gábor-féle vendéglő 
külön terme) rendes és tisztújító 
közgyűlést tart, melyre ezúton is 
meghívja az összes hivatásos zené­
szeket az Elnökség.

»♦***♦**♦»•»♦> »*»»»»♦»♦♦»»»»»♦»***»♦*

A papucs férj
Orvos (a férjhez): Most gipszbe 

tettem a felesége jobb kezét. Ala­
posan ügyeljen rá, hogy legalább 
egy hónapig ne használja.

Férj: Doktor úr, kérem, nem te­
hetné mindjárt gipszbe a bal­
kezét is.

* Húsmérgezés, kolbászmérgezés, 
halmérgezés, vagy gombamérgezés
előfordulásakor a gyorsan ható ter­
mészetes »Ferenc József« keserűvíz 
azonnali használata — egy, vagy 
két pohárral — rendkívül fontos 
segédeszköz. Kérdezze meg orvosát.

— LIM-LOM hirdetések műiden 
csütörtöki számunkban megjelen­
nek. Hirdetések szavanként 10 fil­
lérért szerda délig adhatók fel.

Eladó ház
VI. kér. Forgách-utcáhan,

iparosnak
alkalmas nagy műhellyel,

kedvező fizetési feltételekkel. Érdeklődni a
Békésmegyei Általános 
Takarékpénztárnál.

»♦Q»Q*»»»»*♦»•♦♦♦*»•*******************
Sport

A magyar válogatott össze­
állítása

A magyar labdarugó válogatott 
csapatot, amely május 15 én Bu­
dapesten az angol Woldwerham- 
ton Wanderers ellen játszik, Díetz 
Károly dr szövetségi kapitány a 
következőképen állította össze:

Szabó Hungária—Korányi Fe­
rencváros—Biró Hungária, Lázár, 
Sárosi .III. Ferencváros, Dudás, 
Sas Hungária, Zsengellér Újpest, 
Dr Sárosi, Toldi Ferencváros, 
Titkos Hungária.

Valuta: Dollár 336 SS-’BOSS.. angol fost 
16 75 —16*95, cseh korona 9*50—11 50, dinár 
7*15—7.70, francia frank 9'20—9 70, let 
2 50 —2*80, holland forint 187*30—189*30,
német márka —'-------- "—< svájci frank
77* í 5-78 05, leva 3 60- 4 00.

Cr-ibonatiT&k*; 77 kp ‘v bnza 22 40 - 
22 80 30 kg- tv bc-M? 2310—23 40; ter-gan 
»4 90 -15 00, w.8 18*80 1940. takarás«*
ima 6*50 -16 75 sftrrir* 20*00,

15 CÜ-Í5 20, zab '620--640 aened.

Fere»<r’vároef sortéfevdsér. Arak hátit 
*5nrtyfi 96—SCO, közép 10 —103. iiehtR
104-105. .......
»»»»»»»»♦»»♦♦ ♦♦»*#*»**»*****v**,‘ ***>*rP

________m’-JW&S*
4 m

HlráeiéBetcci délután 2 óráig 
ve»s- tel o kiadót)ivata*-

Udvarost ax Ipartestükéiben 
azonnal felvesxneK. ..........
Egy okta here első kaszálásra kiadó Vand- 
hálon a Főzde mellett, Rajtár Jánosnál 
nya 2331 sz. ....... .......
Borosgyánban nyári használatra bfr*i® 
kiadó, 3 hónapos tiszta jorksirei süldők 
adók. Dr Romvári Iván úgyred, heren^ 
József tér 11 sz. ..........................
Kifutót felvesz az Adler füizerüzlet Teieki 

utca 31 az. ................ -
Kis füszerüzlet berendezéssel, áru n^lku 
eladó, esetleg kiadó egyszobás lakás*8. 
mellékhelyiségekkel. Érdeklőd». Gyula.
16 sz. alatt. ...................
Eladó vagy bérbeadó a „ SPORT ^
vendéglő Békésen*

--------------------------------------

Törzskönyvezett, fajtiszta angj» “1^1 
eladók. Bővebbet Gélfi lovászm ^4 
Ókigrós, kastély. .................--
3*5 HP Ganz villanymotor, b5r[“v^' í“íb- 
személyes, bőrűléaes kisautó, haszn ^ 
lakok eladók Petőfi-u. 4.  -
Eladó 503 Fiat autó, bajtókocs^^

1 . lA/scnclrnrQilr. kordvE
tJUUU UUV nai
kocsik, igás lőcsöskocsik, kordea 
kocsigyárban.

2231

^ kiadásért felelős Migend Dezső.


